Halfjaar-oefeneksamen
Puntetoekenning: 150 punte

Tyd: 2,5 uur

AFDELING A

Vraag 1

1.1 
Verskillende opsies word voorsien as moontlike antwoorde op die volgende vrae. Kies die korrekte antwoord en skryf slegs die letter (A–D) langs die toepaslike nommer (1.1.1–1.1.5) neer.

1.1.1 
Watter een van die volgende is in briofiete teenwoordig?

A
 Sade

B 
Spore

C 
Xileem

D 
Blomme

1.1.2 
Watter een van die volgende is NIE ’n kenmerk van blomme wat deur die wind bestuif word nie?

A 
Groot helmknoppe met lang helmdrade

B 
Klein, ligte en gladde stuifmeel

C
 Blomblare is groot en helderkleurig

D
 Stempels is groot en veeragtig

1.1.3 
Die selwande van bakterieë bestaan uit …

A
 peptidoglikaan

B
 sellulose

C 
ensieme

D 
chitien.

1.1.4 
Die groep outotrofiese protiste.

A
 Sianobakterieë

B
 Fitoplankton

C 
Alge

D 
Briofiete

1.1.5 
Die soort vertering waarin gal ’n rol speel.

A
 Chemiese vertering

B 
Meganiese vertering

C 
Alkaliese vertering

D
 Suur-vertering 






(5 × 2) [10]
1.2 
Gee die korrekte biologiese terme vir elk van die volgende beskrywings. Skryf slegs die term langs die vraagnommer (1.2.1 tot 1.2.5) neer.

1.2.1 
’n Dierefilum met netelselle.

1.2.2 
Die term wat gebruik word om diere met drie kiemlae in die embrio te beskryf.

1.2.3 
Die term wat gebruik word om diere met sintuigorgane wat in die kop gekonsentreer is, te beskryf.

1.2.4 
Die naam wat gegee word aan die resultaat van ’n mutualistiese verhouding tussen ’n alg en ’n fungus.

1.2.5 
Die witbloedselle wat indringerpatogene vernietig deur hulle te verswelg.










(5 × 1) [5]  
1.3 Verbind die stellings in KOLOM I met die items in KOLOM II. Skryf slegs die letter langs die vraagnommer (1.3.1 tot 1.3.10) neer.
	Kolom I
	Kolom II

	1.3.1 Gas wat tydens fotosintese vrygestel word 
	A Sellulêre respirasie

	1.3.2 Gas benodig tydens fotosintese 
	B Suurstofskuld

	1.3.3 Beperkende faktor tydens fotosintese as genoeg koolstofdioksied teenwoordig is en temperatuur normaal is
	C Lewerpoortaar



	1.3.4 Chemikalie wat koolstofdioksied vrystel
	D Alkoholiese fermentasie

	1.3.5 Afbreek van glukose om energie vry te stel
	E Koolstofdioksied

	1.3.6 Spiere benodig ekstra suurstof nadat ’n persoon

ophou hardloop het om die melksuur in water en energie te verander
	F Assimilasie



	1.3.7 Industriële gebruik van anaërobiese respirasie
	G Lig

	1.3.8 Golfagtige beweging in die dunderm
	H Suurstof

	1.3.9 Inkorporasie van glukose en aminosure in selle
	I Peristalse

	1.3.10 Die aar wat die geabsorbeerde voedingstowwe na

die lewer dra
	J Natriumbikarbonaat




(10 × 1) [10]
1.4 
Drie eksperimente (verwys na A, B en C) word op dieselfde plant uitgevoer soos getoon in die diagram hiernaas. Die plant word dan vir vier uur in sonlig geplaas.

1.4.1
Watter eksperiment is die kontrole vir eksperiment A?


 (1)

1.4.2 
Gee die doel van eksperiment B. 




(2)

1.4.3 
Wat is die funksie van natriumhidroksied in eksperiment B? 

(1)

1.4.4 
Gee die doel van eksperiment A. 




(2)

1.4.5
Wat verwag jy sal die resultaat wees van ’n styseltoets wat op die bont blaar uitgevoer word? Verduidelik jou antwoord. 



(3) [9]
1.5 
Die diagram hiernaas toon die menslike spysverteringstelsel.

1.5.1
 Voorsien byskrifte vir A–G. 





(7)

1.5.2 
Lys die vyf prosesse van vertering in volgorde. 



(5)

1.5.3 
Skryf die letter neer wat die orgaan aandui waar soutsuur geproduseer word. (1)

1.5.4 
Skryf die letter neer wat die orgaan aandui waar villi voorkom.

 (1)

1.5.5 
Skryf die letter neer wat die orgaan aandui waar feses geberg word voor uitskeiding.







 (1)

1.5.6
Skryf die letter neer wat die orgaan aandui waar die meeste absorpsie van voedingstowwe plaasvind.




             (1) [16]
Subtotaal: 50 punte

AFDELING B

Vraag 2

Die diagram verteenwoordig ’n fase in die lewensiklus van ’n varing.

2.1 
Benoem die fase wat in die diagram getoon word. 



(1)

2.2 
Voorsien name vir die dele genommer 1–3. 




(3)

2.3 
Gee TWEE funksies van die deel genommer 3.




 (2)

2.4
 Sê wat in die strukture genommer 1 geproduseer word. 



(1)

2.5 
Beskryf die proses van bevrugting in die varing. 




(5)

2.6 
Verduidelik kortliks hoekom varings beperk is tot klam en skaduryke habitatte.
 (5)

2.7 
Watter evolusionêre nuutjie het in die varings tot stand gekom wat hulle beter aangepas maak tot lewe op land as briofiete? 





(1) [18]
Vraag 3

Die grafiek toon die uitwerking van toenemende ligintensiteit op die tempo’s van fotosintese in ’n plant wat teen verskillende vlakke van koolstofdioksied aangehou word. Gebruik dit om die vrae te beantwoord wat volg.

3.1 
Noem die afhanklike veranderlike in hierdie ondersoek. 



(1)

3.2 
Noem die onafhanklike veranderlike in hierdie ondersoek. 


(1)

3.3 
Noem die beperkende faktor by streek B op die grafiek. 



(1)

3.4 
Hoeveel meer is die koolstofdioksied by punt C in vergelyking met punt B? Toon jou bewerkings. 








(3)

3.5 
Wat kon ’n beperkende faktor by punt C gewees het? 



(1)

3.6 
Benoem die strukture waardeur ’n plant gedurende die dag koolstofdioksied verkry. (1) 











 [8]

Vraag 4

Die diagram hieronder verteenwoordig apparaat wat in ’n ondersoek gebruik word. Die druiwesap word gekook om ontslae te raak van die suurstof wat teenwoordig is, voordat dit saam met die gis in die fles gesit word.

4.1
 Stel ’n doel van hierdie ondersoek voor. 




(2)

4.2 
Skryf ’n hipotese vir hierdie ondersoek.





 (2)

4.3 
Hoekom het gisselle die druiwesap nodig om anaërobies te respireer? 

(1)

4.4 
Gee die funksie van elk van die volgende in die ondersoek:

4.4.1
 die kalkwater

4.4.2 
toevoerbuis

4.4.3 
die termometer

4.4.4
 die watte

4.4.5 
die dun lagie olie. 






(5) [10]
Vraag 5
Die tabel hieronder toon die samestelling van vyf verskillende kossoorte in die menslike dieet per 100 g-eenhede. Bestudeer dit en beantwoord die vrae wat volg.
	Kos
	Energie

(kj)
	Proteïene

(g)


	Vette

(g)
	Koolhidrate

(g)


	Kalsium

(mg)


	Yster

(mg)
	Vit. A

(μg)
	Vit. B

(μg)

	Spek
	1 983
	12
	48,0
	0
	10
	1,0
	0
	0

	Boontjies
	376
	5
	0,4
	18,0
	63
	2,2
	301
	0

	Brood
	1 016
	8,2
	1,6
	55,1
	99
	1,9
	0
	0

	Botter
	3 121
	0,3
	82,4
	0
	1,4
	0
	2 010
	1

	Melk
	274
	3,2
	3,9
	4,7
	119
	0,1
	83
	0,05


5.1 
Watter kos voorsien die mees eweredig verspreide voedingstowwe? Verduidelik jou antwoord.








 (2)

5.2 
As jou vriendin vetsugtig is, watter kos sal jy aanbeveel moet sy uit haar dieet sny? Verduidelik jou antwoord.






 (2)

5.3
As ’n kind aan kwasjiorkor ly, watter gesonde kos sal jy in sy diet insluit? 
(2)

5.4 
Lewer kommentaar op die volgende stelling: “Boontjies op roosterbrood is ’n gebalanseerde ontbyt.” 







(2)

5.5 
Beskryf wat ’n dieetaanvulling is en gee een voorbeeld van ’n algemene dieetaanvulling. 
5.6 
Noem twee faktore wat dieet beïnvloed. 





(2) [14]
Subtotaal: 50 punte

AFDELING C

Vraag 6

6.1
Die diagram toon ’n filogenetiese boom vir ses dierefilums.

6.1.1 
Gee ’n voorbeeld van ’n dier uit die filum Cnidaria. 


(1)

6.1.2 
Gee ’n voorbeeld van ’n dier uit die filum Chordata. 


(1)

6.1.3
Sê wat die getal 2 voorstel. 





(2)

6.1.4 
Identifiseer die gedeelde afgestamde kenmerke gemerk D, E en F. 
(3)

6.1.5 
Skryf die letters neer wat die kenmerke voorstel wat deur Arthropoda en Annelida gedeel word. 






(4)

6.1.6 
“Jellievisse is nader verwant aan sponse as wat hulle aan mense is.” Sê of hierdie stelling waar of vals is en regverdig jou antwoord deur na die meegaande filogenetiese boom te verwys.




             (5) [16]
Vraag 7
Verduidelik die voordele en nadele van ongeslagtelike voortplanting by blomplante. (5) [5] 
Vraag 8

8.1
Definieer die volgende terme:

8.1.1 
patogeen







   (1)

8.1.2 
immuniteit. 







   (1)

8.2 
Beskryf twee passiewe verdedigingsmeganismes van plante om patogene te vermy. (2)

8.3 
Beskryf in besonderhede die verskille tussen aangebore immuniteit, aktiewe immuniteit en passiewe immuniteit in mense. 




           (15) [18]
Vraag 9

Beskryf twee voorbeelde van bakterieë wat simbioties saam met plante en diere leef. Verduidelik die voordele van die verhouding vir elke vennoot. 




[10]
Subtotaal: 50 punte

Totaal: 150 punte
